

mit a „Nehány szó“ nekem imputál, azt is, a mit én mondtam.

Teljes nyugalommal bizom a „Nehány szó“ írójának, katolikus polgártársaimnak megítélésére, hogy lehet-e az én beszédemet úgy magyarázni, a mint azt „jelenvolt kath. szabadelvű polgártársam“ tette.

Dr. Löfkovits Márton.

ORSZAGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónk telefon jelentése. —

Budapest, jan. 26.

A teremben csönd van. Az unalmat Kovács Pál fogja széthinteni a Házban. Ő beszél szünetig. Az ülés tehát mindvégig csöndesnek ígérkezik, de a folyosó mozgalmas, mint nagy esetük előtt szoktak lenni a táborok. A szabadelvűpárti katonaság türelmetlenül várja már az igazi harc napjait, a mikor végre lehetővé annak az egypár kommunárdnak uralmát, a kik megakasztják a parlament munkáját.

A folyosókon két dologról beszélnek Tisza István gróf bécsi utazásáról. — A miniszterelnök ma este megy Bécsbe, hogy a felségnek előterjesztést tegyen a helyzetről s hogy aztán, a mint hírlik, ssütörtökön megkezdje a harcot az obstrukció lovagjai ellen. A másik dolog, a mely a folyosót foglalkoztatja, egy pikáns leleplezés, a melyet az Ujság című lap mai száma tett. Az Ujság ma azt beszéli olvasóinak, hogy a néppárt egyik tagja arra biztatta föl Kardhordó Árpádot, a budapesti tüntetések terén nagy szerepet játszó embert, hogy kétezer korona honoráriumért rendezze egy oly utcai fölvonulást, a mely a Habsburg ház ellen s a Hohenzollernnek mellett tüniesse. Erre a pikáns leleplezésre az ülés első szónoka Kovács Pál is reflektált.

Egyébként békésen indul az ülés.

Percel Dezső elnök megnyitja az ülést. A jegyzőkönyvet minden akadály nélkül hitelesítik s legott áttérnek a napi rendre, az ujoncjavaslat állítólagos tárgyalására.

Az ujoncmegajánlás.

Münnich Aurél (előadó) beterjeszti az 1904. évre megállapítandó ujonclétszám megállapításáról és megajánlásáról szóló véderőbizottsági jelentést, melynek napi-rendre tűzése iránt annak idején fog a Ház határozni.

Kovács Pál: Mindenekelőtt szóvá teszi azt a minapi incidenst, a melynek következtében majd elüttetett szólási jogától.

Elnök figyelmezteti szónokot, hogy ez a dolog már el van intézve s hogy különben sem tartozik a tárgyhöz.

Kovács Pál: Arról a leleplezésről beszél, a melyet az Ujság című lap ma reggeli számában van s a mely egy tüntetés tervezését a néppárt nyakába varrja.

A szónok ezután az ujoncmegajánlási javaslatához beszél, nagyon hosszasan. Beszéde közben a következő incidens történik: Kaas Ivor báró idegesen kiabál át a jobboldalra:

— Csönd legyen. Hallgassanak!

Sándor Pál: Akkor hallgatók, a mikor akarok. Semmi köze hozzá.

Kaas Ivor (izgatottan): Az elnök parancsoltatja, hogy hallgasson.

Sándor Pál: Megbolondult. (Nagy zaj a néppárton. Rendre! Rendre!)

Elnök: Mit mondott a képviselő ur? Kaas I.: Kérem szépen, azt mondta, hogy én bolond vagyok.

Sándor Pál: Nem. Azt mondtam, hogy megbolondult. (Derűtség.)

Elnök rendre utasítja Sándor Pált. Kovács Pál: Folytatja fejtegetéseit, foglalkoztatja Pittreich nyilatkozataival s a katonai kérdéseket feszegeti általános figyelmetlenség közt, míg végre tíz perc szünetet kér, hogy szünet után folytathassa.

Szünet után

Kovács Pál tovább beszél, míg végre befejezi.

Smalovszky Valér határozati javaslatot nyújt be, pártközi bizottság kiküldését kérve, melynek feladata volna a kibontakozás módját keresni.

Polonyi Géza személyes kérdésben visszautasítja Zboray támadásait, majd a néppártot bírálja és támadja.

Ugron Gábor, Kaas Ivor br. személyes kérdésben szólalnak fel.

Tisza miniszterelnök Kovács beszédére reflektál röviden, mire az ülés véget ért.

KÖZIGAZGATÁS.

× Tűzvizsgálat a színházban. A városi színházban tegnap délután 3—5-ig tartotta meg az erre kiküldött bizottság Körner Adolf városi tanácsos elnöklete alatt havonként kötelezett színházi tűzbiztosági vizsgálatát. A vizsgálatnál az elnökön kívül jelen voltak még Oláh Károly v. tanácsos a színház felügyelője, Aczél Géza v. főmérnök, Végh Gyula h. rendőrfőkapitány, Tikos Imre v. mérnök, Debreczeni Jenő a gázgyár igazgatója, Publig Ernő tűzoltó parancsnok és Makó Lajos szinigazgató a bizottság tagja. A bizottság a legszorgosabban bejárta a színház összes helyiségeit, a színház műszaki személyzetének kíséretében és alapos vizsgálat után mindent rendben talált. Tekintettel azonban a gyakori színházi tűzveszedelmekre fölhipta a bizottság a városi főmérnöki hivatalt, hogy még nagyobb tűzbiztonság okáért a mennyiben szükséges volna, a kijáratok és lépcső lejárát átalakítása tárgyában a szükségesnek mutatkozó terveket készítse el s e részben javaslatát is terjessze be.

× Tanácsülés. A város tanácsa holnap délelőtt a városháza kis tanácstermében Kovács József polgármester elnöklete alatt tanácsulást tart.

Pályázat. Az alispán pályázati hirdetményt tett közzé a Nádudvaron megüresedett segédjegyzői, iktatói és végrehajtói és írónoki (a jegyző mellé) állásokra. A segédjegyzői, iktatói és végrehajtói állás 900—900 korona, az írónoki 600 korona évi fizetéssel jár. A pályázati kérvények f. hónap 27-éig adandók be a szoboszlói szolgabíróhoz. Későbbben érkezett kérvények figyelembe nem vétetnek, annál is inkább, mert 28-án ejtke meg a választást.

EGYHAZ és ISKOLA.

A magyarországi főiskolák látogatottsága. A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter hivatalos lapjában a napokban jelent meg a főiskolák hallgatósági számának statisztikája a folyó 1903—4. tanév első félévre. A főbb pontok a következők: 1. Budapesti egyetem theologiai fakultás 87, jogi- és államtudományi fakultás 3702, orvosi fakultás 776, bölcseleti fakultás 1389, összesen 5954 rendes hallgató, továbbá 597 rendkívüli, összesen tehát 6551 hallgató. Az idei félévi ben beiratkozott hallgatók száma 274-el nagyobb mint tavaly, a melyből fakultásonként a bölcseletire 146, a jogira 63, az orvosira 62 esik. 2. Kolozsvári egyetem: összesen 1823 rendes és 100 rendkívüli hallgató. A hallgatók száma 269-el növekedett. 3. Budapesti műegyetem: a mérnöki osztályon 502, a gépészmérnök, osztályon 749, az építészeti osztályon 100 a kémiai osztályon 101, az általános osztályon 13, összesen 1465 rendes és 39 rendkívüli hallgató volt beírva, 109-el kevesebb mint tavaly. 4. A tíz vidéki jogakadémián összesen 1766 rendes és 93 rendkívüli hallgató volt beírva, köztük Pozsonyban 299 rendes és 19 rendkívüli, Debreczenben 256 rendes és 3 rendkívüli. A hallgatók számának növekedése az összes jogakadémiákon 172.

Protestáns esték. A debreceni ev. reform theologia akadémia Hittanszaki Önképző Társulata a kálvinista öntudat erősítése céljából 1904. február hó 7-én délután 5 órakor a főiskola dísztermében kilencedik protestáns estélyét rendezi — Számozott ülőhelyek ára 50 fillér. — Jegyek január hónap 26-tól kezdve Csáthy Ferenc könyvkereskedésében és este a pénztárnál válthatók.

Műsor: 1. Isten a magas égben. Bognártól. Előadja a főiskolai énekkar, 2. Az evangéliumi bátorságról szabad előadást tart dr. Balthazár Dezső szoboszlói ev. reform. lelkes.

3. Nagyszombat. Irta Móra István. Szavalja Fehér Margit urhölgy, tanítónőképezdei növendék.

4. A vallásos családi életéről beszél Németh Vince esküdt felügyelő.

5. a) Tóth Árpád Esz moll Scherzo, b) Chopin Asz dur Valse. Zongorán előadja Tóth Árpád, a debreceni ev. ref. felsőbb leánynevelő intézet és tanítónőképezde zenetanára.

6. Éjszaka. Irta: Endrődi Sándor. Szavalja Dobra Jenő hittanhallgató.

7. XXXIII. zsoltár. Közének.

Hidak és szobrok Budapesten.

Fővárosi tudósítónk jelenti: A mérnöki hivatal most állította össze a főváros fontosabb közműveinek leírását. Eből adjuk a főváros hidaira és szobraira vonatkozó következő statisztikát:

A hidak között első helyen említi a közmunkatanács a felső upesti vasuti hidat, amely 3,500.000 korona költséggel 1893—96-ban épült, a Margit-híd 607 méter hosszú, épült 1872—76-ban, költsége 10,000.000 korona, a margitszigeti csatlakozást 1900-ban építették hozzá 300.000 korona költséggel, a Lánchíd 1839—1849 ben épült, 375 méter hosszú, költsége 13 millió korona, az Erzsébet-híd 1898—1903-ban épült, középívének nyílása 290 méter, építési költsége a feljárók nélkül 12 millió korona, a Ferenc József-híd 331 méter hosszú, 5 millióba

került s 1894—1896-ban épült, az összekötő vasuti-híd 1873—76-ban épült és 2,373.000 koronába került. Ezekben a nagy hidakon kívül még 98 kisebb nagyobb hidja van a fővárosnak, értékük 156,720 korona.

A szobor statisztika meglehetősen szegény. A nagyobb szobrok, a melyek teinkben állanak, ezek:

József nádor szobra 1869 óta a József-téren. Költsége 90.000 korona. Széchenyi István szobra a Ferenc József-téren. (1880 29.000 kor.) (Mellette van Szarvas Gábor és Salamon Ferenc mellszobra, költségük 8—8000 korona. Deák Ferenc szintén a Ferenc József-téren. (1887. — 415.400 korona.) Eötvös József szobra az Eötvös-téren. (1879. — 90.000 korona.) Petőfi Sándor szobra a Petőfi-téren. (1882. — 98.000 korona.) A budavári Honvédszobor a Disztéren (1893. — 72.000 korona.) Arany János szobra a Múzeum előtt. (1893 — 128.471 korona.) Ybl Miklós szobra a Várkertraktodóparton. (1896. — 41.464 korona.) Baross Gábor szobra a Baross-téren (1898 — 225.357 korona, a melyből 50.000 korona megmaradt.) — A király részéről ajándékozott tiz szobor a melyek közül Szent Gellért, Boeckay István, Bethlen Gábor, Zrínyi Miklós, Hunyady János és Anonymus szobra már elkészült. Tervezés és illetőleg kivitel alatt van: Erzsébet királyné, Andrássy Gyula gróf, Kossuth Lajos, a Szabadság harc, Irinyi Dániel, Trefort Agoston, Vörösmarty Mihály, Semmelweiss Ignác szobra és a Millenáris emlékmű. Ugyanide sorolja a mű a Halászbástyát, továbbá a diszkutákat: a Kálvin-térít a városligeti színes szökőkutat s az épülő Corvintéri és Erzsébet-téri szökőkutat.

Főrangú szépségek.

A magyar nő világszerte híres szépségéről. Előnyös harmóniában egyesíti a keleti és nyugot race bájait. A köznépi leányai közt is sok nagy szépség akad, hat még a magasabb társadalmi rétegekben, a hol a toiletté-művészet és a szépségápolás minden eszköze rendelkezésre áll.

A magyar arisztokrata hölgyek ragyogó szépsége a külföld előtt is közismert dolog.

Most egy előkelő német folyóirat közli néhány arisztokrata hölgy arcképét, azzal a megjegyzéssel, hogy ezek csak szórványos példák, mert valamenyi szépség bemutatására egy egész évfolyamban sem volna elég hely.

Azért csak mintegy mutatóba hozza mindenekelőtt Augusztina főhercegnőt, a legmagyarabb főherceg fiának nejét, a ki főhercegnő létere a magyar arisztokrata hölgyekkel fesztelen és benső összeköttetést tart fenn. Lipót bajor hercegnek és Gizella főhercegnőnek a leánya. tehát felséges urunk unokája. A főhercegnőnek négy gyermeke volt, de fájdalom csak három maradt életben. — Nevelésük szinmagyar. Szüleiknek legfőbb büszkeségei s a jó öreg nagyapának is (a ki különben a mi daliás honvéd főparancsnokunk) sok-sok örömet okoznak, valahányszor csak Budapesre jön.

Az arisztokrata családok közül a nagytekintélyű Andrássy-családnak három hölgytagját emeli ki. Andrássy Tivadar grófnak, a sajnos korán elhunyt miniszterelnök, majd külügyminiszter fiának nejét. Zichy-Ferraris Eleonora grófnő palotahölgyet. Az 1885. június 24-én

megkötött házasságból három leánygyermekük született.

Valamivel korábban házasodott Andrássy Géza gróf, a ki Kaunitz Eleonora grófnőt vette nőül s a kinek egy leányon kívül még hét fia is van.

A három Andrássyné közt a legfiatalabb Andrássy Sándor cs. és kir. kamarás és országgyűlési képviselőnek a felesége, Eszterházy Mária grófnő, a ki 1889. január 5-én kötött házassága óta két fiuval ajándékozta meg férjét.

Rokon vele Esterházy Miklós herceg cs. és kir. kamarás, Magyarország egyik leggazdagabb mánása, a ki 1898. november 16-án Budapesten rendkívüli ünnepségekkel tartotta meg lakodalmát Cziráky Margit grófnő és csillagkeresztes hölgygel.

Feltűnő eleganciájukról ismeretesek gróf Széchenyi Béla koronaőrnek a leányai, Széchenyi István unokái. Az idősebbik, Alice grófnő Teleki Tibor grófnak a felesége.

Mint érdekes szépséget mutatja be Teleki János grófnét született alsó-csernatonai Damokos Ellát; gróf Károlyi Lajos nejét: Széchenyi Hanna grófnőt; gróf Pejachevich Tódorné, született Vay Erzsébet grófnő palotahölgyet, a ki a mult években sok bálban szerepelt mint lady patroness, s egyike volt a legünnepeltebb bálkirálynőknek. Megnyerő szeretetreméltóságával ma is varázserővel hódít meg mindenkit környezetében.

A horvátok igazi rajongó tisztelettel veszik körül az új bán hitvesét.

Különösen gazdag szép hölgyekben a Királyhágón tuli rész. Kiténik ott Teleki grófnő; Wesselényi Ferencné bárónő, a ki mint a kolozsvári nemzeti színház intendánsának, Bölönyinek fogadott leánya, Erdély legünnepeltebb szépsége volt, s a ki pár éve báró Wesselényi Ferenc, a nagy Wesselényi Miklós unokája vezetett oltárhoz.

A leányok között ott van első sorban Lónyay Margit grófnő, ki a mintegy három évtizeddel ezelőtt elhalt Lónyay miniszterelnöknek az unokája, egyike Magyarország legjobb műkoresolyázóinak. Révay Margit bárónő, Révay Gyula báró és Berchtold Róza palota és csillagkeresztes hölgy leánya, továbbá Szentkereszthy Béla báró, Erba-Odescalchi Hugó herceg és Karátsonyi Aladár grófnak a leányai.

EGYLET.

Református nőegylet.

A jótékony nőegylet rendkívüli közgyűlése.

A debreceni jótékony nőegylet rendkívüli közgyűlést tartott, melyben hosszabb eszmecsere után kimondotta, hogy a választmány javaslatát a nőegylet felekezetenküli jellegének református jellegűvé való változtatását elfogadja és ahhoz hozzájárul.

Az ülésen Veressné Szathmáry Teréz elnökölt. Jelen voltak Szabó Kálmánné és Komlóssy Arthurné alelnökök, továbbá Kiss Aronné, Szavay Gyuláné, Bartók Agostonné, Füleky Pálné, Bácsi Ferencné, özv. Brunner Edené, özv. Láposy Ferencné, Sesztina Jenőné, Wesprémy Zoltánné, özv. Várady Szabó Jánosné, Muraközy Róza, özv. Jabloncay Kálmánné, Konez Akosné, Kazai Sándorné, özv. Béressy Sámuelné, Kardos Lászlóné, Bónis Andorné, Szathmáry Mihályné, özv. dr. Pallay Miklósné, özv.

Vértessy Lajosné, dr. Kola Jánosné, Fazekas Sándorné, Kiss Albertné, Riesz Lipótné, Gáll Józsefné, Rásó Gyuláné, özv. Jók Istvánné, K. Tóth Kálmánné, Baróthy Béláné, Péchy Kálmánné, Czegléd Mihályné, Dicsőfi Józsefné, dr. Nagy Lajosné, özv. dr. Nagy Lászlóné, özv. Major Sándorné, Sass Béláné, Bószler Károlyné, Kolbenhayer Kálmánné, Gabona Nándorné, Somossy Lászlóné, Szücs Kálmánné, özv. Mayer Emilné, özv. Vargháné Dalmy Teréz, dr. Oláh Miklósné, Péntes Sándorné, dr. Tüdős Jánosné, Géresi Kálmánné, Bosznay Istvánné, Hutiray Béláné, dr. Szoboszlai Sándorné, Bakos Tiborné, Kajary Lajosné, Somogyi Pálné, dr. Peczkó Ernőné, dr. Tüdős János a nőegylet jogtanácsosa, dr. Fráter Imre, az egylet orvosa, S Szabó József tb. titkár, Szücs Kálmán pénztáros és Konez Akos titkár.

Veressné Szathmáry Teréz elnök megnyitván a közgyűlést üdvözli a szép számban megjelent közgyűlési tagokat és előadta főbb vonásaiban a közgyűlés egybehívásának okát. Majd felolvastatja titkár által a január 16-ikán tartott választmányi ülés jegyzőkönyvét és az akkor hozott javaslatot a jótékony nőegylet címének református nőegylet-re való átváltoztatása ügyében.

A javaslat, illetve indítvány megokolását Konez Akos adta elő. Hivatkozott arra, hogy miután a különböző felekezetek nőegyletük zászlajára írták felekezeti jellegüket, követi őket a debreceni jótékony nőegylet is. Ne keressen a cím megváltoztatásában senkiesem felekezeti elfogultságot, mert e törekvés nem egyéb mint követése azon eszméknek, melyet a többi felekezetek jótékony szívében immár megvalósultak.

A titkár ismétli azon szavakat, melyeket a választmányi ülésen mondott és a melyek ellen akkor egy hang sem emelkedett. Elmondja, hogy a debreceni jótékony nőegylet harmincöt éves multja egy tiszta, ideális képe az általános emberszeretetnek. Az embert, a szenvedő embert, a fájó szívet, a bánatot, a kesergő özvegyet, a szülői édes, mindenható szeretettől megfosztott árvát, a könnyeket, a nyomort és a fájdalomtól elborult lelkeket keresse szeretetének hatalmával. Nem osztályozott, nem tett különbséget és bármely egyház szent hiveiből sietett felé a szenvedő, egyiránt ápoló karjaira vette a sors viharai által megtépett lelkeket. A jótékonyosság gyakorlásában nem ismer felekezeti, mert azt tartotta, hogy egy Atyának vagyunk gyermekei. Jöhetett hozzá a református az ő puritán hitének mélyszéges áhítatával, jöhetett a katolikus szent olvasójában vetett hitének tiszteletreméltó jámborságával, vagy az izraelita misztikus tórájába burkoltan, de jöhetett volna hozzá a pogány az ő korlátolt hitével... ugyan egyformán részesült volna a könnyörülő szeretet megnyilatkozásában.

De miután minden felekezeti nőegylete megalakult, úgy gondoltuk, hogy most már mi is reányomhatjuk egyletünk homlokára városunk felekezeti jellegét, a református címet. E tervünk a többi felekezetek logikáján erősödött meg. A címmel nem fogy el szeretetünk és ép úgy mint a multban, úgy a jövőben is kiterjesztjük jótékonyágunkat minden felekezetre. Az út és az irány marad a régi. Mert ez a nőegylet a szeretet jegyében született és multjához hiven a szeretet jegyében kíván működni a jövőben is.

Konez Akos titkár beszéde után Gáll Józsefné Kaffka Teréz tag szólalt

fel kijelentve, hogy nem járul a választmány határozatához, mert nem találja szükségesnek a cím megváltoztatását, — mely sérti a katolikusok és más vallásuk nézetét.

A titkár ismételten igyekezett védeni a választmány álláspontját és ujlag beigazolta, hogy a cím megváltoztatása nem érinti a nőegylet életét. — Majd S. Szabó József tb. titkár visszapillantást vetett a nő egyletek keletkezésére, megdönhetetlen sorokkal igazolta be a debreceni jótékony nőegylet ezen szándékának helyes voltát. A címváltozásnak ellene szóltak még Váradi Szabó Jánosné, Hutiray Béláné, míg mellette dr. Tüdös János jogtanácsos, Szücs Kálmán pénztáros, továbbá dr. Kola Jánosné, Bosznay Istvánné, Konez Ákosné, Bészler Károlyné és még igen sokan szólottak. Végre ismét dr. Tüdös János beszélt és kérte, hogy a közgyűlés fogadja el a választmány javaslatát azzal a hozzáadással, hogy az egyletnél csak cimbeli változás áll be a nőegylet ezáltal csak Debrecen városának és népének jellegét kívánja kitüntetni. Ezen cimbeli változás tehát a nőegylet eddigi irányán nem változtat, a szeretet útján fog működni a jövőben is, egyenlően éreztetve szeretetét minden vallás felekezet szegényeivel szemben.

Miután Gáll Józsefné szavazást kívánt, az elnök szavazás alá bocsátotta a választmány javaslatát. — A javaslat mellett szavaztak 58-an, ellene 5-en és így kimondta az egylet, hogy címére teszi a református jellegét és ezentul debreceni református jótékony nőegyletnek nevezi magát.

A gyűlés e határozat végrehajtására és az ezzel kapcsolatos további teendők eligazítására a választmányt bizta meg,

Társasvacsora. A Zion helybeli jótékonyági egylet ma este a Korona szállóban társasvacsorát rendez.

H I R L E K

* **Oláh Károly Budapest.** Oláh Károly városi tanácsos ma reggel hivatalos ügyek elintézése végett a fővárosba utazott, ahonnan e hónap 30-án tér vissza.

* **A debreceni kaszinó titkárja Csóka Sámuel** sokoldalú elfoglaltsága miatt lemondott e tisztról. Helyét a tavaszi rendezés közgyűlésen fogják betölteni. A hangulatból biztosra vehető, hogy a kaszinó megtisztelt bizalma Bodnár Gézátt fogja kitüntetni, a kit előzőeken modora és tapintatossága általánosan kedvelté tett társadalmi köreinkben.

* **Felolvasó est.** Holnap — csütörtökön este 5 órakor — lesz a kath. főgimnázium dísztermében az első felolvasó est, melyről már adtunk hírt. A felolvasó est tárgysorozata igen válogatott és dústartalma. A tárgysorozat 6 pontból áll és minden valószínűség szerint kedves szórakozást fog a megjelenőknek nyújtani. A felolvasó est iránt egyébként városzerte nagy az érdeklődés.

* **Miklós cár Magyarországon.** Az eisenerzi zergevadászatokon, ahol az orosz cár is jelen volt, hír szerint a bélyei vadászatok is szóba kerültek, amelyek iránt Miklós cár annyira érdeklődött,

hogy Frigyes főherceg meghívta őt az őszi vadászatokra bélyei uradalmára. Allitól már a szükséges előkészületek is folyamatban vannak a cár fogadására s Dersehatta orosz udvari hivatalnok már Bélyére is érkezett, hogy az előkészületekben részt vegyen.

* **Álhir.** Az álhir — más néven kacsca — sokszor ejti bosszuságba az embereket. E bosszuságot aztán tegnap egy újságírón torolta meg, kiről hirtelen történt megbetegedése révén a szálló és eredetéről soha sem biztosított szőlőmondás egész regényt koholt. A dolog lényege, pedig az, hogy Loránt József kartársunk tegnap délbe hirtelen — mint akárhány más emberfia — beteg lett, lefeküdt s pár napi fekvés után őszinte örömeinkre ismét egészséges lesz, mit Czako dr. gondossága már eleve is biztosít.

* **Piros est.** Nagyban folyik a készülődés a Piros est rendezése körül. A nagy női rendezőség mellé megalakult már a férfi rendezőség is, melynek nagy része jogász. Ezenkívül a Debrecenben állomásozó katonaság tisztikara, megyei városi törvényszéki hivatalnokok, szóval Debrecen város minden uri fiatal embere benne lesz a rendezőségben, mely körülbelül 200 tagból áll. Természetesen a rendezés nehéz munkáján a jogászok fáradoznak ifj. Ozory István jogász elnök vezetése alatt. Tegnap nyolc tagból álló bizottság ment ki a Pallagra, a gazdaszokat felkérni. Ugy a tanári kar, mint az ifjuság a legnagyobb örömmel tette magáévá az ügyet s így onnan is 50—60 rendező várható. Lesz tehát nemcsak sok leány a Piros esten, hanem táncos is lesz elég.

* **A Bessenyei-kör estélye Nyiregyházán.** A nyiregyházai közönség még mindig a szombat-esti hangverseny eredményének hatása alatt áll és a ki városunk társadalmi életét Nyiregyházáéval összehasonlítja, ama látszólagos eredményre jut, hogy a nemes versengésben Debrecen húzza a rövidebbet.

Igaz, hogy a Bessenyei-kör példászerű áldozatkészségével rászolgál az osztatlan dícséretre, de azt sem szabad felednünk, hogy legutóbbi estélyének vendégei részben a fővárosból, részben városunkból kerültek ki.

Viszont azonban sajnálatos, hogy városunk jelesének a szomszédos megyékben kell babérokat aratniok, hogy őket itthon észrevegyük. Pedig ama ténykedés, melyet ott kifejtettek volt oly mérvű mely elegendő anyagot szolgáltatott volna egy itthoni nagy estélynek, ha a társadalom megfelelő keretet teremt működésüknek.

Dr. Tüdös Kálmánnak mély tanulmányra s rendkívül finom acethetikai érzékre valló felolvasása Beethoven ifjúságáról méltóan képviselte városunk szellemi képességét a hangversenyen, P. Nagy Zoltánt pedig, ezt a genialis művészt az idegen közönség nemcsak esüst koszorúval tisztelte meg, — de szűkebb művészi körben a kiérdemelt babérokoszorút is homlokára helyezte.

Vonjunk ebből tanúságot és ne engedjük át dícsőségünket mások ünneplésének, holott saját fiaink méltánylására elegendő és alkalmas eszközökkel rendelkezünk.

* **Tüzi lárma.** Nagy riadalmat okozott tegnap este fél 8 órakor egy szerencsére teljesen veszedelem mentes tüzi lárma, melyre Publíg Ernő tűzoltó parancsnok vezetése alatt egész készenlétével vonult ki a tűzország a Dégenfeld térre.

De igazán éppen csak kivonult, mert a jelzett helyen a vak tüzi lárman kívül egyéb baj nem is volt. Legfeljebb valamelyik lakásban fűtötték be a kályhát jobban mint kellett volna s így a tűzoltóság egy kis akaratlan kiráradulás után nyomban haza is vonult.

* **Domahidy Elemér** Hajdu-vármegye és Debrecen sz. kir. város új főispánjáról a megszólalásig hü és igen szép matt kivitelű képek láthatók Letzter József művész fényképészünk kirakatában Piacutca 44 szám alatt. A képek a tegnapi esti órákban kerültek közszemlére és a sétáló közönség rögtön ostrom alá fogta a kirakatot, hogy az új főispánt díszmagyarban egész közletről szemlélhesse.

* **A cigány mint titkos rendőr.** Még az elmúlt nagy vásár alkalmával történt, hogy Varju Lajos kabai lakos bejött Debrecenbe. A vásárlási szándékkal jövő Varju 337 korona 80 fillér összeget hozott magával. A vásár előtt, szokásához híven betért egy pohár borra, özv. Kőmives Józsefné koresmájába. A mulatózó ember asztalához, rövidesen többen is ültek, közöttük Vadász József s János cigányok is, kik azon kezdték a beszédet, hogy ők a vásárba kiküldött titkos rendőrök, hát jó lesz, ha a pénzt előadja. A megijedt ember futásra vette a dolgot. Az ál rendőrök se voltak restek, utánna iramodtak, s a letepert embertől elszedték óráját s pénztárcáját. Ekkor azonban mást gondoltak a furfangos cigányok. Visszavitték a rendőrtől remegő embert a koresmába, hol azzal a furcsa kéréssel álltak elő, hogy ha Varju 10—10 forintot fejünkint nem ad a titkos rendőrbiztosoknak és a koresmárosnak, akkor azonnal lecsukadják. A megrémült ember ötven forint híjával csakugyan visszakarta pénztét. A különös esetről csak most értesült a rendőrség s a megkárosított Varjut távirati uton hívták Debrecenbe, ki mit sem szólt a dologról senkinek, gondolva, hogy titkos rendőrök ellen sehol sem tehet panaszt. Az egész furfangos rablás kikapartása Mile Pál rendőrfogalmazó érdeme, kinek sikerült is már a tettesek kézrekerítése is. A rabló cigányokat át is kísérték már az ügyességhez.

* **A nyírott bajusz alkonya** Pár esztendeje immár, hogy egy súlyos, ragályos betegség terjedt el a kontinens férfinepe között. A csatornán túlról indult ki és harapódzott el csakhamar rohamosan mindenfelé, ameddig csak a mindenható Divat uralma terjed. A nyírott, vagy mint másképp nevezik, az angol bajusz volt ez a járvány. Nyomában vész és pusztulás járt.

Az összes merészen kunkorodó bajuszok áldozatául estek és Vilmos császár volt az utolsó dzsentlmén, aki dacolni merve a romboló áradattal, sértetlen ép-ségben őrizte meg férfias díszét.

Ezer meg ezer fodrázműhelyben áldásul csattogtak az ollók, a bajuszkötők megszűntek forgalmi cikk gyanánt szerepelni és a bakfisok álmaiból eltűnt a huszárosan pörge bajusz, helyet engedvén egy tuskés, meghatározhatatlan valaminek, amely ott éktelenkedett minden koru és rangu gavallér felső ajka fölött.

Nos, ez a veszedelmes járvány — minthogy tudvalevőleg mi sem tart örökké — immár szűnőben van. A bajuszkötő és a különböző bajuszpedrők lassan ismét jogaikba lépnek.

Nem forradalmi ez a változás, csak lassu, alig észrevehető; de kétségtelen, hogy zsurokon, a jégen és mindenütt, ahol az aranyifjuság megfordul, mindin-

kább szaporodnak a régimódi, merészen felfelé kukorodó bajuszok.

Az angol bajusz kora tehát lejárobán van. Szerepe csak az volt, ami a művészet történetében a szecesszió lesz: egy hatalmas felvillanás, a mely csakhamar letűnik, hogy ismét helyet engedjen a megállapodott, szolid formáknak.

És nem telik bele néhány esztendő, s talán éppen oly feltűnést fog kelteni az utolsó nyírott bajusz, mint a melyet keltene ma egy krinolin, vagy egy antik tóga.

*** Öngyilkos fiatal ember.** Hatalmas pisztoly dörrenés zavarta meg tegnap este az utcai csendet. A Piac-utcán Tóth gyógyszerész előtt lévő vásári bódék háta mögött egy fiatal ember lőtte magát agyon. Biztos kézzel, pontosan célozva emelte maga ellen fegyverét. A dördülésre odaszaladók már csak elszálló lelke por hüvelyét találták az utca kövezetén. A szerencsétlen fiatal ember, kinek személy azonosságát még most sem tudják pontosan megállapítani, egy levelező-lapot rejtett zsebébe végzetes tette előtt. A lapra csupán ez volt írva: atyám Tiszaszőllyőn lakik Schwarc Jakab. Zsebében még 19 darab pisztoly töltényt találtak. Kiszállították a kórházba, hol hivatalosan megállapították a rögtön bekövetkezett halált.

*** Elismerés a postásoknak.** Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter meleghangú leiratban fejezte ki elismerését az ország összes posta és táviróalkalmazottainak azért, mert az újévi posta- és táviróforgalmat oly mintaszerűen bonyolították le.

*** Halálozások.** Tegnap a következő halottakat jelentették: Moldvai Zsuzsanna ev. ref. 40 éves, Szaluk Mária ev. ref. 8 éves.

*** Ebtulajdonosok figyelmébe.** Az ebtartási szabályrendelet 4 §-a alapján felhívtnak az ebtulajdonosok, hogy a birtokukban levő ebeket 8 nap alatt a városi adóügyi osztálynál jelentésük be s ugyan ott ebükre az 1904 évre szóló védjegyet vásárlják ki. — A ki kutyáját adó alá bementani és részére a védjegyet megváltani elmulasztja, az ebtartási szabályrendelet 29 § a pontja értelmében kihágást követ el s a mennyiben mulasztásuk a törvény értelmében súlyosabb beszámítás alá nem esik 4 koronától 100 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetettnek mely pénzbüntetés nem fizetés esetén az 1879 évi XL. t. c. 22 §-a szerint elzárásra változtandó át.

*** Magyarok Amerikában.** A newyorki bevándorlási hivatal egyik főtisztviselője statisztikát készített arról, hogy tavaly hány magyar ember telepedett le Amerikában. A számadatok szerint, mint ezt a Hegyi Jenő szerkesztésében megjelenő Kivándorlási Értesítő közli 27.124 olyan bevándorló szállott partra, aki magyarnak vallotta magát. A magyar bevándorlók között van: 2 színész, 7 pap, 1 szerkesztő, 42 mérnök, 1 ügyvéd, 9 zenész, 1 orvos, 11 szobrász és festő, 8 tanító, 45 pék, 28 fodrász, 262 kovács, 1 serfőző, 83 mészáros, 363 asztalos, 53 kereskedő-segéd, 1 vésnök, 15 kertész, 46 vasmunkás, 3 ékszerész, 185 lakatos, 24 gépész, 6 tengerész, 85 kőműves, 25 mechanikus, 46 molnár, 61 bányász, 36 szobafestő, 2 plumber, 9 nyomdász, 16 nyerges, 41 szabónő és varrónő, 230 cipész, 12 kőfaragó, 190 szabó, 19 timár, 78 bádogos, 4 dohánygyári munkás, 3 órács, 6 szövő, 43 kerékgyártó. 269 farmer, 2807 földmives, 2 vendéglős, 13.162

napszámos, 75 kereskedő, 2666 inas és cseléd.

*** Elzúllott fiatal ember.** Szilágyi József hallgatója volt a helybeli közigazgatási tanfolyamnak. Utóbbi időben naponta érkeztek ellene feljelentések a rendőrségre, lopás, csalás, zsarolás miatt. Tegnap aztán letartóztatták az elzúllott fiatal embert. A folyó vizsgálat logja kideríteni, hogy mennyire súlyosabb a jobb napokat is látott fiatal ember.

*** A hetes büne.** Vilmos Károlynénál szolgált Taskó János mint hetes. A gazdaszony szeme minden nap kevesebb tejet látott mióta Taskó lett a hetes. — Végre három heti figyelem után megoldotta a talányt. A hűtlen hetes u. i. minden reggel, midőn még mindenki az igazat álmát aludta megfejté sutytyomban a tehenet. Az ily büns uton nyert tejet pedig, mint akármelyik tejes gazda, eladta jó pénzben. A tolvaj hetes most ott van a rendőrségen.

*** Részeg szerb katonatisztek.** A hatalmaknak se tünetése, se fenyegetése nem tudja észretéríteni azokat a szerb katonatiszteket, akiknek kardjához királyuk és királynéjuk vére tapad. Ezek a hősiak, felbátorodva királyuk tehetetlenségétől is, nap-nap után gyalázzák Magyarországot, Ausztriát és Oroszországot, amely államok tisztjei még ma sem szorítanak velük kezet. Nemrég egy belgrádi mulatóhelyiségben elégették a magyar király és az orosz cár arcképét. Történetesen egy osztrák alattvaló jelen volt a tüntetésnél és a katonai bíróság kénytelen volt megindítani az eljárást a részeg hadfiak ellen. A vizsgálat egyetlen egy adata sem került nyilvánosságra, de most kitudódott, hogy Péter király parancsára a vizsgálatot beszüntették.

*** Munkát a foglalkozás nélkülieknek.** Nagyon szép s dicséretre méltó intézmény készül, illetve van is már Debrecenben. A munkanélküliek segélyezése, foglalkoztatása az intézmény célja. Azon szegény becsületes munkások részére munkáról gondoskodik, kik valamikor munkájukból éltek s ma seholsem kapnak foglalkozást. Egy iroda van ugyanis a Balvány utca 4 szám alatt, csupa ilyen foglalkozás nélküliekből, kik barmiféle iratok tisztázását, többszörösítését pár filléért pontosan eszközölik. Felhívjuk reá különösen az ügyvédek figyelmét. Egy iv kézzel vagy géppel másolva 30 fillér. Eddig is már az ügyvédi kamara számos tagja pártfogolta e munkanélkülieket, különféle megbízásokat téve náok.

*** Elmebajos fiu.** Tegnap Kiss Ferenc cipész mester egy fiatal embert vitt a rendőrségre. Különös viselkedése által magára vonta a járőkelők figyelmét. A rendőrségen kitűnt, hogy a fiatal ember, kinek Bodnár Gyula a neve, foglalkozása pineér, elmebajos.

*** Agyon rugta a ló.** Az István gőzmalom kocsisát Halovics Mihályt halálos szerencsétlenség érte tegnap munka közben. A ló mellett álló kocsis u. i. oly szerencsétlenül sebesítette meg a felugró ló, hogy azonnal összeesett. A szerencsétlenül járt kocsisat azonnal bezállították a kórházba. Orvosai nem sok reményt fűznek életben maradásához.

*** Talált lárgyak.** A napokban a Simonffy-után egy ezüst láncot több csüngővel találtak. Tulajdonosa átveheti a rendőrség bünyügyi osztályánál. Ugyancsak talált lárgyként őriztetik a rendőrségen egy bádóg petróleum s egy csomag tarhonya, amiket 21-én este a főutcán ta-

láltak. Jogos tulajdonosa kellő igazolás mellett a fenti helyen átveheti.

*** Ingatlanok forgalma.** Szabó Lajos és neje Kuti Eszter veszik a debreceni 6447 sz. tjkvben foglalt 114 négszögöl homokkerti szőlőt Fodor András és neje Nagy Esztertől 1980 kor.

Lada Mihály és neje Hajdu Eszter veszi a debreceni 3748 sz. tjkvben foglalt 598 négszögöl vargakerti szőlőt Turai Frigyesnéől 1600 kor.

Forgács István és neje Varga Zsuzsanna veszik a debreceni 5273 számú tjkvben foglalt 7 hold 317 négszögöl ujosztású földet Gombos Sára Nagy Gábornétől 3200 koronáért.

*** Rövid hírek.** London öröme. Nagy az öröm Londonban. Egy odaváló híres fizikus olyan készüléket fedezett fel, a melylyel a kődöt és füstöt el lehet távolítani. A feltaláló O. Lodge, Liverpoolban mutatja be készülékét legelőször. A fedezésnek örülhetnek a nagy városok, különösen London, az óriási kődök városa. — *Kitűntetett magyar tudós.* A londoni pedagógiai társulat dr. Kocs Antal egyetemi tanárt kültagjává választotta. — *Leégett gyár.* Krimmitschauból táviratozzák, hogy egy ottani hatalmas szövő és fonó gyár tegnap porrá égett. A kár egy millió korona. — *Halálos párbaj.* Drezdából távirják, két odaváló tiszt között tegnap súlyos feltételi párbaj történt. Az egyik felet, Schubert hadragyot halva szállították el a küzdőtérrel. — *A takarékos pápa.* Rómából írják, hogy a pápa szigorú takarékoskodással akarja rendezni a Vatikán pénzügyeit. Mint hírlik, nagyon sok nunciának s bibornoknak fizetését leszállítja.

x Használja a híres Hajdusági bajusz pedrőt. Egy doboz 50 fill. Kapható. Debrecen Tóth Béla gyógyszerárban.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

MULATSÁG.

Az evang. filléregylet theaestélye. A február 14-én rendezendő theaestély ügyében a filléregylet választmánya legközelebb Géresi Kálmánné és Ormós Gáborné elnöklété alatt ülést tartott, amelyen felosztották a teendőket. A meghívók nagyrészt már szétmentek, kété-három nap múlva mindenki megkapja. Ha netán valaki kimaradt a névsorból, aki meghívóra igényt tart, szíveskedjék az elnökséghez fordulni (Péterfia-u. 16. sz.) Az elnökség kéri azokat a fiatal hölgyeket, kiket az estélyen való segédkezésre felkért, hogy a kérés levél értelmében február 1-ig szíveskedjenek válaszukat bejelenteni, nehogy esetleg asztal nélkül maradjanak. Tudvalevőleg minden felszolgáló hölgy a maga ismerőseit ülteti a maga asztalához.

A rendezőség elhatározta, hogy bár jótékony célja van a mulatságnak, most sem lépi át az eddigi határokat a közönség jószívűségének igénybevételében, ebből indulván ki, hogy sok kicsi sokra megy. E szerint a hideg vacsora és a thea a 4 kor. belépti díjért jár, s a jótékonyosság a borralalóban, nyilatkozhatik meg. Árulás tárgya lesz a bor, szivar és cukrászati cikkek; de ezek sem hordhatnak körül, hanem egy kijelölt helyen kaphatók. Az estély céljára szolgáló önkéntes adományokat az elnökségen kívül átvesz bármely választmányi tag. Az igazság és az eredmény helyes megítélése érdekében a több helyen felmerült téves nézetekkel szemben ki kell jelenteni, hogy rendszeres gyűjtés nincsen s az ételek és italok legnagyobb

részét az egylet a saját költségén szokta beszerezni. A rendezésnek ez a módja magyarázza meg a theatestély állandó kedvelt voltát.

A ref. nőegylet estélye. A debreceni ref. jótékony nőegylet február hónap 6-án tartja az Arany Bika disztermében vacsorával egybekötött jótékony célu estélyét. Belépő-díj személyenként egy fogas huséttel 4 korona. Páholy jegy 3 korona. A páholyba lépők személyjegyet is tartoznak váltani. Jegyek előre válthatók: Zádor Lajos, Benyáts Emil, Bartha Kálmán s Békés Lajos üzletében. E mulatság, melynek Veressné Szathmáry Teréz urnó nőegyleti elnök áll az élén, tekintve a rendezőség odaadó buzgóságát bizonyára szép összeget fog gyűjteni szegényeinek s árváinak javára.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Jan. 27. szerda: Menyecskek népszimű. A.
Jan. 28. csütörtök: Menyecskek népszimű. B.
Jan. 29. péntek: Aranyvirág daljáték. C.
Jan. 30. szombat: Otthon szimű. A.
Jan. 31. vasárnap: délután Pesti nők daljáték, este Dr. Nebántsvirág bohózat először.

— **(A színigazgató h iradása.** Pénteken kerül színre Huszka Jenő 3 felvonásos operetje az „Aranyvirág” melyben Szőke Sári a király színház tagja játsza a címszerepet mint vendég. „Aranyvirág” pénteki előadására az utalványok nem lesznek érvényesek.

Vasárnap este ismét premiér lesz színházunkban, színre kerül Mars és Desvaili ezen 3 felvonásos bohózata a „Dr. Nebántsvirág” melynek a jobb szerepeit Hahnel Aranka, Csige Ilonka, Püspöky Rózi, Krémerné, Havasi Szidi, Sebestyén Géza, Faragó Odón, Krémer Jenő, Iványi Antal, Krasznay Ernő, Csiky László Szilágyi Aladár, Nagy János és Virágháty Lajos játsszák. A bohózat először a Vígsházban került színre.

Frizzó-Fregoli átváltozó művész hétfőn kezdi meg három estére terjedő vendégjátékát színházunkban. Az első este a következő műsort játsza a művész I. rész „Az énekemester” bohózatos opera 1 felvonásban. II. rész. „A gyors pincér” bohózat egy felvonásban 7 személyben 18 átváltozással. III. rész. „Eldorádó” tüneményes különlegesség 3 képben és 100 átváltozásban, 1 kép „Igazgatói iroda” 2. kép „A ruhatárban” 3 kép „A szinpadon.”

Frizzó-Fregoli hétfői előadására a „B” bérletnek, a keddi előadására a „C” bérletnek és a szerdai előadására az „A” bérletnek van jogosultsága kiknek bérleti helyeiket az igazgatóság délelőtt 11 óráig fenttartja, azonül a netán megmaradt helyeket a közönség rendelkezésére bocsátja. Frizzó mind a három előadására jegyek mátol kezdve előre válthatók.

— **(Szőke Sári Debrecenben.)** Szőke Sári, a király színház fiatal művésznője vendégszerepel pénteken este szinpadunkon az „Aranyvirág” címszerepében. Mint halljuk, városunk közönsége nagy érdeklődéssel s várakozással néz a fővárosi színészre fellépte elé.

TAVIRATOK.

Tisza Bécsben.

Budapest, jan. 26. Tisza István gróf miniszterelnök ma este Bécsbe utazott.

Károlyi György párbaja.

Budapest, jan. 26. Ma délután volt gróf Károlyi György párbaja Fényes László hírlapíróval a Független Magyarország sértő cikke miatt. A párbaj Fényes súlyos megsebesülésével végződött, homlokán, arcán kapott mély vágásokat, azonkívül jobb kezének három ujja is megsebesült. A felek nem békültek ki.

A kikindai választás.

Nagy-Kikinda, jan. 26. Ma volt a képviselőválasztás. Telecsky Kristóf szabadelvűpárti, gr. Zichy Vladimir nemzeti párti és Petrovics Száva szocialista voltak a jelöltek. A két utóbbi visszalépett, mire Telecskyt megválasztott képviselőnek kiáltották ki.

Névtelen fenyegetőzés.

Budapest, jan. 26. Perczel Dezső a képviselőház elnöke ma névtelen levelet kapott, melyben figyelmeztetik, hogy a Budapesten a 3-ik évet tul szolgáló huszárok összeküldék, hogy az *obstruáló képviselőket sorra véresre verik.*

Oroszországi utam.

Egy nemzetközi gyűlés élményei.

Irta: Serli Sándor dr.

(Folytatás.)

Dél tájban lehetett midőn Moszkvába érkezünk.

Az orosz büszke önérettel és mély áhitattal említi e nevet.

Megdobban a szive, ha szentelt falait átlépi, Ugy tartja, hogy a birodalom szive, az orthodox vallás ősforrása, az orosz nemzeti dicsőség temploma az ódon város.

Az ország Mekkája és Rómája Moszkva!

Bár az udvar rendes székhelye Pétervár, mégis az orosz állami és cári élet döntő mozzanatait a hosszú hagyomány Moszkvához köti.

Ősi templomaiban kell megtörténni a cár esküvőjének, koronázásának s a trónörökös megkeresztelésének.

Moszkva koronája Kreml!

Erről tartja az orosz közmondás, hogy: „Moszkva felett csak a Kreml, a felett pedig csak a magas eg van.” A cárok e régi sas fészke és tanyája a város felett messze kimagaslik tömör bástyáival szédítő arányu, festői tarka vegyülékét képezvén a cári palotáknak, templomok, kolostorok, zárdák és káoszárnyáknak.

Kreml az oroszok változatos múltjainak valóságos megkövesülése.

Nincs talán Európának festőbb s történelmi emlékekben gazdagabb helye, mint ez.

Ősi templomainak a régi freskóktól borított sötét oszlopai közt a rejtelmes homályban mintha csak a mult nehéz árnyai állanának őrt a jelen felett. A néma derengésben csak az arany ezüst egyházi ékszerek, ragyogó dragakövekkel kirakott szent képek villognak. A padozat nagy kőcöckáit az alázatos hívők térde és ajka öblösre vájta ki. A napvilága csak küzködve tud belopni néhány sugárt a keskeny ablak nyílásokon.

A csendet olykor miséző pap éneklő-imádkozása törli meg.

A régi cárok palotái közül ma még csak az u. n. Térems és Paláta áll, épen dacolva az idővel. — A többit elpusztította ellenség fegyvere, vihar és tűzvész.

A Térems egyetlen középső oszlop által tartott hatalmas bolthajtásos terem, hol a cári koronázási díszbédet szokták tartani. A Paláta pedig egy ó oroszosan berendezett, apró szobákból álló ódon kastély.

A többi része a nagy palotának újabb, — a XVIII. századból ered.

A Kreml kincstára ránk nézve szomoruan nevezetes. *Itt őrzik a magyaroktól szabadságharcunk alatt elvett összes hadi lobogókat.*

Mély megilletődéssel állottunk meg e szent jelvények előtt, hogy a nagy idők e nema tanuival elbeszélgessünk.

Érdekessége a kincstárnak a sok keleti cserkesz, tatár, bokharai, turkesztán fejedelemtől elvett pompás dragakövekkel kirakott de egyszersmind kőcsagos, prémes korona.

A Téremből a koronázási templom felé eső térre az u. n. vörös lépcső vezet le.

Hajdanta ennek a platóján jelent meg a cár a nép előtt.

Veresnek a lépcsőt nem-csak a márvény szine miatt, de azért is nevezik, mert sok vér tapad hozzá. Többek között itt fogadta Rettenetes Iván egyik követét, miközben hegyes vasbotját a követ lábain keresztül szúrta s arra rá támaszkodott, — gyönyörködve a szerencsétlen tehetetlen szenvedésében, hogy az az imperrátor iránti köteles tiszteletből lábait nem huzhatta el, sem kifogást nem tehetett a fenséges kedvtelés ellen.

Ez a rettenetes ember, — aki különben az orosz birodalom egyik megalapítója s nagy katona volt, — tette meg azt is, hogy meghagyta egyik híres építésznek: emeljen oly nagyszerű és pompás templomot, melyhez hasonlót ember készíteni nem tud. Ez meg is történt. Így keletkezett a Kreml legpompásabb, ezer színben játszó temploma. A cár nagyon meg volt elégedve, s megkérdezte udvari építészét, hogy tudna-e még egy ilyet emelni? Midőn erre a szerencsétlen vállalkozott, szeméit kiszuratta, azután pedig kivégeztette, mondván: nem tartottad be parancsomat hogy ember le ne másolhassa a templomot!

(Folyt. köv.)

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
Debrecen, kistemplombazár

Nagyválaszték

Farsangi cikkek
Francia Victória selym,
Himzett Gázok,
A jourselyem Batist.

Ruha selymek
minden színben.

14624. tkv.
1903.

Árverési hirdetés kivonat.

A debreceni kir. törvényszék mint tkvi. hatóság közhírré teszi hogy a Debreceni Ipar és Keresk. bank tsa. végrehajthatónak Nagy Mihály ellen folytatott végrehajtási ügyében a debreceni kir. tszk. a debreceni kir. Jbíróság területén levő a debreceni 4795 sz. Szkvben felvett tócos kerti szőlőből álló ingatlanok a Nagy Mihályt illető egyharmad része 711 kor. 33 fillérben megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendeli és annak foganatosítására határidőül a 1904. évi március hó 29-ik napjának délután 3 óráját a kir. törvényszék árverési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alól is elfogadni.

Az árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban letenni, vagy az 1881. LX. t. cikk 170 §-a értelmében bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elősmervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. tszék. mint tkvi. hatóságnál Debrecen város rendőrségénél tekinthetők meg.

A kir. tszék. mint tkvi. hatóság.
Debrecen, 1903. december hó 28.

Hegedüs
kir. tszéki bíró.

Három szobás udvari
lakás üveges verendával
szép udvarban
májusra kiadó.

Értekezhetni szappanos u. 21. sz. a.

Rum és likőr készítés.

A legfinomabb rum és likőrök olesó előállításához és készítéséhez ajánljuk gyárunknak a bel- és külföld e nemű gyárjai között a legjobb készítményeit rum és likőr punschainkat és pedig a legfinomabb készítményű angol rumesenciánkat és likőr pun-chainkat és esenciánkat. Egy üveg rumesencia 5 liter legjobb rum készítéséhez a használati utasítással együtt 75 kr.; valamint 3 liter köményes likőr, alpesikeserű, angolkeserű stb. készítéséhez 70 kr. — Megrendelhető az osztrák-magyar birodalom bármely posta hivatala útján portómentes küldéssel. Mindennemű orosz tea is olesón kapható. A szállítvány ára előre küldendő, vagy csak utánvétellel lesz megküldve.

Adolf Salzer & Sohn,
Ialau (Mähren.)

**BRAZAY FÉLE
SOSBORSZESZ**



**NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
E KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLÉKELVE VAN!**



SPECIALIA

Sérvkötőkben!
Keleti-féle legújabb ca. és kir. szab. sérvkötő

pneumatikus gummi pelottal a legököltebb a maga nemében! Nem csuszlik, nem okoz kellemetlen nyomást és rendkívül kitűnő fekvése által felülmul minden más gyártmányt.

ÁRAK: Egyoldalu Kétoldalu
12 kor. | 24 kor.

Uj! Igen célszerű. Uj!

Keleti-féle cs. és kir. szab. higionios gumisérvkötő rugónálkül gyenge a nyomás iránt érzékeny etegeknél legmélyebben ajánlható.

Árak:

Egyoldalu | Kétoldalu

kor. 10. — | kor. 20. —

Testgyógyászati gyáraimban teljes jótétel mellett készülnek továbbá: járó- és támgépek mű-fűzők ferdénnyeltek részére.

műlábak és műkezek
— amputáltak részére. —

Haskötők, gummi-görsér-harisnyák stb.
Betegtoló székek és kocsik.

Uj! Uj! Cs. és kir. szabadalmazott szagtalan **Fontos!**

szoba-ürszékek,

légmentesen elzárható (szagtalan) fedéllel.
Eredeti gyári árak mellett!

Valódi francia gummi-óvó különlegességek eredeti párizsi csomagolásban. Árak kor. értékben! Tucatunkat: 2, 4, 6, 8, 10, 12. Legújabb, 1903. évi körül-belül 3000 díszes ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartás mellett küld ingyen és bérmentve.

Keleti J.,

orvos sebészeti mű- és kötszer-gyára.
Alapítva 1878.

Budapest, IV. Keonaharcag-u. 17.

„Az alföldi takarékpénztár DEBRECENBEN” részvénytársaságnál betöltendő ügyvezetői állásra

az alólirt igazgatóság pályázatot nyit.

A javadalmazás áll 4800 korona évi fizetésből és az alapszabályszerű jutalékból.

Az állás azonnal elfoglalható, — de arra az igazgatóság esetleg 2—3 hónapi időt is enged.

A megválasztott ügyvezető 20. társulati részvényt vagy 4000 korona értékű egyéb biztosítékot tartozik letenni.

A kellően felszerelt pályázatok f. 1904. március hó 1. adandók be.

Az igazgatóság.

**A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.**

Hergony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált házi szer, a mely már több mint 33 év óta megválasztott bedörzsölésül alkalmaztatik hárványról, csúznál és meghúlésknél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Hergony” védjeggyel és a „Richter” czéggeljegyzéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
székhely: 48. Buda-pesti utca.
Külföldön is kapható.



48.

Acetylen-lámpák.

Kocsirud Spritzbogenpózna || **lámpák**
lámpák || kerti- udvari- istálló- és kézi- asztali-

Szólópille acetylenlámpa.

Automobil- és kerékpár-acetylenlámpák.

Éjjeli szántásoknál gézekékre, kiválóan alkalmasak mert nappali fényt adnak,

Bárdi József

48-5. BUDAPEST, VI., Gyá-utca 48. szám
automobil nagykereskedés. — Árjegyzék ingyen



SZőreltávolító
SZEP || **EROS** ||
(törv. védve)

eltávolít azonnal, egyszeri használat után szöröket az arcról, bámulatos eredménnyel és teljesen ártalmatlan.

Ára 3 frt.

Fanny Stiassny, Wien, II. Leop. g. 6


Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenütt kapható.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN, FŐTÉR 31-IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arcszépítő s bőrápoló kenőcsét,

mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sörny, szeplő s egyéb tisztálanságnál. 1 tégely harmat crème ára 1 korona. A kréméhez használ-

Harmat-arcpor, mely az arcnak landó poudert, a

kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoz** ára 50 fill. Nagyobb

A Molitergin a legkiválóbb dobozó 1 és 2 kor.

are s különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arc bőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. **Egy üveg Molitergin** ára 1 korona.

* Szomorodni borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógytétel tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Dr. Borsos féle

Növényi-hajszesz. Meggátolja a hajkihullást,

a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségeitől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz. Nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. **1 üveg hajszesz** ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle **Növényi hajkenőcs.**

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is, teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Egy tégelyhajkenőcs ára 1 korona **Izetlen csukamájolaj**

A Mihalovits-féle teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China bor.
China vas bor.
Conduangó-bor.
Pepsin-bor.

Egy üveg ára
1 korona 60 fill.